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Warszawa,  26 czerwca 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na pismo dot. interpelacji nr 8742

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na pismo dotyczące interpelacji Posła na Sejm RP Pana Łukasza 
Osmalaka w sprawie wykluczenia Polskiej Akademii Nauk z grona beneficjentów 
Narodowego Centrum Nauki i Narodowego Centrum Badań i Rozwoju.

Szanowny Panie Pośle,

w odpowiedzi na Pana pismo z 16 maja 2025 r. dotyczące stanowiska Ministerstwa Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego w sprawie interpelacji nr 8742, uprzejmie dziękuję za wnikliwą analizę 
oraz przedstawienie argumentów odnoszących się do sytuacji jednostek pomocniczych Polskiej 
Akademii Nauk (PAN) w kontekście ich udziału w systemie grantowym Narodowego Centrum 
Nauki (NCN) oraz Narodowego Centrum Badań i Rozwoju (NCBiR).

Ministerstwo z pełnym zrozumieniem odnosi się do zgłaszanych postulatów i pragnie 
poinformować, że trwają prace nad projektem nowelizacji ustawy o Polskiej Akademii Nauk
i innych ustaw, która przewiduje rozszerzenie katalogu podmiotów uprawnionych do udziału
w konkursach NCN oraz NCBiR o jednostki pomocnicze PAN. Projekt ten uwzględnia 
m.in. biblioteki naukowe, ogrody botaniczne, archiwa PAN, które – mimo braku osobowości 
prawnej – realizują istotne zadania naukowe i badawcze w ramach struktury PAN.

Celem projektowanej zmiany jest umożliwienie pełniejszego wykorzystania potencjału 
intelektualnego i infrastrukturalnego tych jednostek, co przyczyni się do zwiększenia 
konkurencyjności polskiej nauki, wzmocnienia interdyscyplinarności badań oraz efektywniejszego 
wykorzystania środków publicznych przeznaczonych na działalność naukową.

Ministerstwo pragnie również podkreślić, że brak osobowości prawnej nie powinien stanowić 
przeszkody w aplikowaniu o środki na badania, o ile jednostka działa w ramach struktury instytucji 
posiadającej taką osobowość – w tym przypadku Polskiej Akademii Nauk.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego



telefon: +48 22 52 92 718 ul. Wspólna 1/3
adres e-mail: kancelaria@mnisw.gov.pl 00-529 Warszawa
gov.pl/nauka 

Karolina Zioło-Pużuk
Sekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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